

身边的大自然里竟然有那么多精彩的故事 全国首家以“生境”为主题的社区博物馆开馆

本报讯 在这里,你可以用手触摸黄鼬、松鼠、刺猬的皮毛,观察貉一家温馨的生活场景,还可以欣赏到生态缸的美丽景象……5月22日,位于新泾镇绿八居民区的生境博物馆盛大开馆。这也是全国首家以“生境”为主题的社区博物馆,也是目前国内唯一一家以上海本土动植物及其栖息地环境为主要展陈对象的博物馆,是居民家门口的“自然课堂”。

声光电一体化,展馆里别有洞天

生境博物馆坐落于协和路239弄新泾镇绿八居民区宁聚里(XIN 邻驿家)的四楼,与荣获“联合国 COP15 全球生物多样性典型案例 100+”荣誉的乐颐生境花园比邻而居,门头不大,里面却别有洞天。占地600平方米的空间内精心设置了序厅、外展厅、内展厅、生境会客厅和生境书吧等多个区域,通过声光电一体化设计,为市民构建了一个全方位了解和参与生物多样性保护的展示平台。

在外展厅,市民可以通过多个互动显示屏和展示墙,了解中国生物多样性保护的现状,感受上海近年来为建设“生态之城”而作

的努力。步入内展厅,市民仿佛走进了奇妙的大自然,手持放大镜,可以探索本土蝴蝶标本,坐在柳树下聆听鸟叫虫鸣,触摸动物的毛皮,窥视貉的日常生活以及辨识花草树木。在这里,大自然仿佛被巧妙地搬了进来,让人不禁为之赞叹。

在有趣的科普园地,看貉出没

展厅里最吸引人的莫过于生态缸。这个复刻南渔浦断面的生态缸充满了原始的生态气息,缸底铺满泥沙,生长着自然降解的朽木落叶,水中摇曳的芦苇、苦草、金鱼藻等都是上海湖泊中的原生种,游弋其中的鱼儿也是当地河流池塘中的常见品种,如餐条鱼、棒花鱼、中华鲢鱼等等,真实地再现了上海水域的原生态景象。

而在一旁的展板上,陈列着黄鼬、松鼠、刺猬、兔子的皮毛,吸引着市民纷纷上前触摸,体验这些小动物的真实触感。旁边还有一条长长的尾巴好像一条引导线,引领着大家来到“貉”的家园。这里通过展示貉的食谱、生活环境以及与貉容易撞脸的其他小动

物,帮助人们分辨貉的生活习性和外貌特征。

对于植物爱好者来说,“上海维管植物”展区是不可错过的一站。这里通过红外手控装置展播上海本土植物品种,如肾蕨、桔梗、花椒、枸杞、二乔玉兰等。参观者可以通过自然放大镜、调控光源观赏车前草、马蹄金等草本植物标本。细心的人们还可以打开“自然魔盒”寻找到银杏树、水杉树的标本。

据了解,展厅里面所有的动植物,都生活在长宁区24座生境花园里,而在博物馆中,则让市民们能够零距离地感受到原来我们身边的自然里竟有那么多精彩的故事。“我们不是莫名其妙就建了一个博物馆,它是与乐颐生境花园一脉相承的,这里很多植物的采集都来自于生境花园,小动物比如貉、松鼠、黄鼬也常常在生境花园出没。”这个具有专业性、科普意义的生境博物馆与生境花园形成了良好的资源互补。

让“身边的大自然”常在常新

开馆当天,居民们纷至沓来,不少人在

博物馆筹备期间就积极参与了出谋划策,如今看到自己的努力有了成果,倍感欣慰。这个家门口的“自然课堂”为居民提供一个了解和欣赏本土生物多样性的窗口,也为地方学校提供属地化的接受自然教育的机会。

新泾镇绿八居民区党总支书记刘观锡告诉记者,生境博物馆汇集长宁区24座生境花园的精华而成,具有自然科普教育意义。未来,博物馆将致力于生物多样性的保护和普及,通过不断创新和优化展陈设施,提升市民对生物多样性价值的认识,让这个“身边的大自然”常在常新。

当天的启动盛典不仅展示了长宁区在生物多样性保护方面的成就,还为“万物同兴惠长宁”摄影展的获奖者颁发了证书,表彰他们记录长宁之美、自然之美的贡献。同时,生境博物馆被授予“上海市生物多样性体验中心”与“长宁区生态文明实践基地”称号,2024年新泾镇科技节也由此拉开帷幕。

撰稿 程清慧

发布科技文化IP“苏河源起” 北新泾街道科技节启动

本报讯 5月19日,2024年北新泾街道科技节在爱苑智慧康养服务中心启动。启动仪式上,北新泾发布了街道科技文化IP“苏河源起”和科技节活动方案。

2024年北新泾街道科技节以“科技悠韵”为主题。启动仪式上,北新泾发布街道科技文化IP“苏河源起”。该IP以北新泾“苏河源”IP为基础,将通过AI生活、数字化科普以及充满创意的手作活动,扩大IP影响力,为居民打造一个独特的科技文化品牌。

北新泾街道科技节将陆续在社区中开展,主要结合科普讲座、科技体验、互动游戏等形式,包括土壤种植观察实验、太阳能应急充电手电,辖区居民可以根据自己的兴趣选择参与,在日常生活中感受科技的便利和力量。

当天,少儿阅读、亲子citywalk、亲子手作、戏剧疗愈等多种形式的科普活动同步开展,家长和孩子在轻松愉悦的氛围中提升对科学的认知,共度美好时光。智能家居体验环节,居民们尝试了各类AI科技产品,感受了别样的新奇体验。

“智汇未来”科普集市也是当天的一大亮点,AI机器人互动、虚拟现实(VR)体验、3D打印制作等体验区域吸引诸多市民打卡;围绕AI、未来科技等主题,业内专家、学者和企业家到场分享见解和经验。

撰稿 李高楠

萌宠彩绘步道绘制完成,“共享书屋”共“沐”书香 天山二村“多巴胺花园”再添新景观

日前,天山路街道天山二村居民区的多巴胺花园打造出萌宠彩绘步道和“共享书屋”,为社区增添一道亮丽的风景线,同时营造浓厚的宠物友好氛围和阅读新风尚。

“各种各样小动物的卡通形象,感觉很可爱。”“这里颜色更丰富了,更有‘多巴胺’的氛围感。”

来到天山二村居民区的多巴胺花园,记者看到了其中新添的萌宠彩绘步道,不过短短50米左右,形状不同的地砖上都绘制了可爱的萌宠卡通形象,让这处“多巴胺”空间更具缤纷色彩和生机活力。另外,放置在一旁的“共享书屋”像是花园里的一间迷你小屋,其中已经装了不少书籍,居民们在此阅读、交换书籍,感受沁人心脾的书香气。

这样一处有颜值、多功能的公共空间,其

实是校社、楼社多元联动治理的新成果。

5月17日,来自天山二村居民区的居民、天山第一小学的学生、现所·创邑 MIX 的商户代表和上海视觉艺术学院设计学院学生齐聚多巴胺花园,大家共同参与绘制萌宠彩绘步道。

天山第一小学学生表示,这次走出课堂、走进社区的实践活动很有意思,不像以往在白纸上作画,而是在步道上涂色绘画,想到自己一笔笔绘制的作品以后可以让更多人看到,还能给社区环境增色,他们就非常开心。不仅如此,通过这次活动,还能和设计学院的大学生一起学习更多绘画中勾线、涂色的技巧,孩子们也受益匪浅。

据天山第一小学艺术辅导员高静娴介绍,本次参与天山二村多巴胺花园萌宠彩绘步道绘制的15名学生均有绘画艺术特长,希望通过

参与绘制,可以提升他们的绘画能力,也可以为社区治理贡献力量,让他们收获归属感和认同感。

天山二村居民区地理位置独特,被虹桥一古北商圈多幢商务楼宇环绕,周边还坐落着天山第一小学,以及各种沿街商铺。为此,居民区积极探索党建引领下的多元联动基层治理,与楼宇、学校和新就业群体“共治、共建、共享”。天山二村居民区党总支书记陈德佳告诉记者,多巴胺花园原本是社区一处卫生死角,为配合精品小区和宠物友好社区建设,该处空间打开,其中不只有彩色步道和休闲坐凳,还有动植物科普栏。本次打造萌宠彩绘步道和“共享书屋”,既是对社区环境的提升,也是楼社、校社联动的一次创新实践。

据悉,萌宠彩绘步道的设计图案是上海视

觉艺术学院设计学院的学生在专业老师姜明婷、陈道道的指导下设计的,既契合宠物友好社区主题,丰富的色彩也与多巴胺花园的氛围共融。

除了萌宠彩绘步道,放置在多巴胺花园的“共享书屋”也成为居民青睐的一处“风景”。该书屋由联建单位链家地产新风店捐赠,创邑物业带头投放书籍。未来,居民可通过“以书换书”的形式,让闲置书籍流动起来,让“共享书屋”成为社区居民群众汲取知识、交流思想的场所。

随着萌宠彩绘步道绘制完成,“共享书屋”正式启用,天山二村居民区的多巴胺花园迎来越来越多前去休闲、阅读、参观的居民,大家纷纷表示这处花园更漂亮、实用了。

撰稿 徐梦露

仙霞社区长者食堂推出系列创新举措 时令新菜鲜咂咂 外卖小哥享特惠

本报讯 随着夏天脚步的临近,近日,仙霞社区长者食堂新推出了夏季时令菜,让味蕾清凉一“夏”的同时,还能吃出美味、吃出健康。5月起,仙霞社区长者食堂还开设了外卖小哥特惠窗口。

“大厨,帮我来份长豇豆,谢谢!”正值饭点,仙霞社区长者食堂里已是人声鼎沸,食客们排起长队,熟练地点菜。苦瓜炒蛋、黄瓜肉片、咸肉豆瓣、山药肉片、榄菜豇豆……为迎合居民们的口味,一些清凉解暑的菜品在盛夏来临前已“悄然登场”,受到了食客们的欢迎。

葛大爷是仙霞社区长者食堂的老顾客了,他告诉记者,他和老伴常来这里消费,每过一段时间食堂就会更新菜单,而且这里的菜色少油少盐,非常适合老年人的口味。“天气一热就没胃口,好多荤的都吃不下,这里素菜菜品有很多选择,而且味道也鲜咂咂的,很开胃,我们几乎天天过来吃。”

端午节即将来临,南方地区保留着“吃五黄”的传统习俗,“吃五黄”寓意着健康平安。在仙霞社区长者食堂,不少食客发现这里已提前推出了响油鳝丝、清蒸黄鱼、咸蛋黄等和“吃五黄”相关的菜品,色香味俱全,同样受到了广泛欢迎。

此外,为回馈外卖小哥等新就业群体的付出,5月起,仙霞社区长者食堂还开设了外卖小哥特惠窗口。在这里,外卖小哥和65周岁及以上的老年人一样,享8.8折的优惠。同时,考虑到外卖小哥在饭点无法就餐的问题,食堂还将午饭时间延长到了下午2点。“平时送完餐后就到下午了,我们都会随便找家店解决吃饭问题,能选择的店和菜品都不多。最近听说这里推出了延时服务,今天就过来消费了,这样的服务很贴心。”一位正在食堂吃饭的外卖小哥说道。

“我们现在开通了全平台外卖服务,一天大概有200单左右,看到外卖小哥到店来来回回取外卖非常不容易,我们适时推出了这项服务,希望能够温暖到他们这一群体。”仙霞社区长者食堂的负责人说道。

撰稿 吴佳倩

加装电梯后续管理如何实施? 建议征集座谈会 走进周家桥社区

本报讯 随着既有多层住宅加装电梯数量的增加,电梯后续管理逐渐成为市民关注的热点问题。5月21日,《关于落实长宁区既有多层住宅加装电梯后续管理使用管理责任的实施方案》(征求意见稿)建议征集座谈会在长宁区既有多层住宅加装电梯服务中心举办。

自2020年长宁区全面推进电梯加装以来,目前已有超过800部电梯投入使用。其中,作为全区第一个启动加梯意愿征询、第一台加装电梯竣工、第一个探索成片加梯、第一个引入“保险+维保”市场化维保运作模式的街道,周家桥街道始终坚持以人民为中心的发展理念,不仅让加装电梯步入“快车道”,也创建了住宅小区电梯“用、管、修、保”全生命周期管理的新模式。

此次座谈会走进周家桥街道,充分听取居民的意见和建议,也是长宁区践行全过程人民民主重大理念,畅通民主表达渠道,凝聚共识,让《实施方案》发挥作用,解决居民后顾之忧的一次生动实践。

据了解,《实施方案》按照“谁的电梯谁做主,谁的电梯谁出资,谁管理电梯谁履职”的原则,在前期加装电梯管理责任主体及相关职责明确的基础上,全面落实加装电梯管理单位,进一步完善加装电梯管理机制,保障加装电梯安全平稳运行,推动加装电梯民心工程“建管结合”。

会上,区市场监管局介绍了特种设备管理法规和要求,区房管局作《长宁区加梯后续管理方案》制定的背景解读。随后,来自加梯代建单位、物业服务企业、电梯专业管理单位等加梯相关单位的工作人员以及居民区书记、居民代表紧密结合加装电梯后续管理过程中遇到的实际问题,从电梯管理单位、电梯使用管理模式等方面踊跃发言,提出了自己的意见建议。

“《管理方案》的颁布实施,对我们居民区而言起到了很好的指导作用,拿着相关的法规去向居民解释,让居民意识到后期维保的重要性,让加装电梯真正惠及于民。”居民区方面对《管理方案》的制定充满期待。

接下来,区人民建议征集办公室、区房管局将把收集到的意见建议及时汇总整理,对普遍性、实用性、可操作性强的意见建议进行研究吸纳。

撰稿 朱文轩



日前,为期2天的第二届虹桥社区中外青少年3对3篮球比赛在新虹桥中心花园洛克公园球场举行。本次比赛系长宁区第八届运动会系列赛事之一,吸引了辖区内近10所学校的80余名中外青少年的参与。中外青少年共聚在此,挥洒汗水,投篮、拼抢、防守,因为篮球而燃烧起来的激情,让球场分外热闹。

撰稿/摄影 朱文轩

华阳路街道发起慈善合作项目 “五扶临门”令社区弱势群体获益

本报讯 今年以来,“孝亲敬老——五扶临门,春满华阳”的慈善合作项目在华阳路街道拉开帷幕,该项目由华阳路街道与上海市慈善基金会长宁代表处共同发起,通过此项目,社区内的弱势群体将获得支持与关怀,共同构建更加和谐与充满爱心的社区环境。

秀女士的故事,正是这一项目启动的生动注脚。面对病魔的无情侵袭和女儿学费的重压,这个家庭几乎走到了崩溃的边缘。社区救助顾问的及时介入,虽为他们争取到了低保金和一系列医疗救助,但生活的重担依然沉甸甸地压在心头。然而,随着“五扶临门”项目的启动,一束慈善之光一扫秀女士家的阴霾。项目不仅为她提供了经济援助,还涵盖了心理疏导和社会融合服务,为这个家庭带来了全方位的支持与关怀。

困境儿童小俊一家的境遇同样令人揪心。

在爷爷奶奶的艰难支撑下,这个小家摇摇欲坠。幸运的是,他们也被纳入了项目帮扶名单,通过健康管理、居住环境改善等措施,为这个家庭带来了实质性的改变与希望。

据介绍,“孝亲敬老——五扶临门,春满华阳”项目的核心策略是“五扶”服务,即“扶贫、扶健、扶业、扶智、扶志”,每一“扶”都直击困难家庭的实际痛点。通过社区救助顾问工作室的专业规划,项目不仅提供了直接的资金救助和物质帮助,还涵盖了健康管理、就业指导、教育培训以及心理健康等多个层面的支持。

项目发挥“五社联动”和社区救助顾问工作站“三级一类”组织架构体系优势,由党员带头的“社区救助顾问、督导员、志愿者、专业社工”帮扶小组团队化运作,化身“全科医生”,自下而上地全面梳理困难家庭需求,以实现“靶向式”

的帮扶。线下帮扶小组通过走访、入户调查等方式,对困难对象的家庭人口结构、经济状况、健康状况、刚性支出、社会支持、个人能力等情况开展困境评估。线上将入户评估的情况录入“长宁区困难群众救助需求综合评估系统”,从物质、健康、教育、就业、社会支持、家中是否有儿童青少年六大维度来分析研判帮扶对象的困境程度和需求缺失角。最终,结合民政业务信息系统以及精心排摸的数据,华阳路街道在辖区内锁定了46户困难家庭。

经过进一步深入细致的评估,项目精准筛选出46户家庭的269人次具体需求,包括:扶贫类25人次,扶健126人次,扶业4人次,扶智15人次,扶志99人次,覆盖成年人161人次与未成年人108人次。这些数据背后,是项目团队对每一个家庭困境的深刻理解与细腻关怀。

为了确保项目资金充足,华阳路街道动员了“上海商美通信工程有限公司和长宁美校”两家社区单位进行定向捐赠,与上海市慈善基金会长宁代表处共同设立专项帮扶资金池,并实施四级制责任监督机制,以保证每一分善款都能发挥最大效用。

日前,华阳路街道在各居民区的社区救助顾问服务点,为46户困难家庭逐一举行了项目知情同意书的签订仪式。仪式现场,洋溢着感动与希望,救助对象的感激之情溢于言表,社区救助顾问们亦坚定了信念。

“孝亲敬老——五扶临门,春满华阳”项目,不仅是慈善行动的创新实践,更是社区温情与社会责任感的集中展现,它正逐步编织成一张牢固的社会救助网络,为华阳的每一个角落都带去温暖与希望。

撰稿 李媛媛